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I. Паспорт комплекта контрольно-оценочных средств
Комплект контрольно-оценочных средств предназначен для оценки результатов освоения общеобразовательного учебного предмета «Биология».

В результате оценки осуществляется проверка следующих объектов:
Таблица 1
	Объекты оценивания

	Показатели
оценки результата по каждому объекту оценивания
	Критерии
признак, на основе которого производится оценка по показателю
	Тип задания;
№ задания

	Форма аттестации


	У 1: Уметь объяснять роль биологии в формировании научного мировоззрения.


У 2: Уметь решать элементарные биологические задачи; составлять элементарные схемы скрещивания.


У 3: Уметь сравнивать биологические объекты, 
системы и делать выводы и обобщения на основе сравнения и анализа.


У-4: Уметь анализировать и оценивать различные гипотезы о сущности происхождения жизни на Земле; глобальные экологические проблемы и их решения, последствия собственной деятельности в окружающей среде.



У-5: Уметь находить информацию о биологических объектах в различных источниках и критически ее оценивать.




У-6: Уметь использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни.

	Объяснение роли биологии в формировании научного мировоззрения.



Объяснение алгоритмов решения биологических задач; 







Сравнение биологических объектов и систем; обобщения на основе сравнения и анализа.






Объяснение сущности различных гипотез происхождения жизни  на Земле; анализ глобальных экологических проблем и путей их решения; описание последствий деятельности человека в окружающей среде.







Перечисление источников информации о биологических объектах.








Перечисление областей  практического применения полученных биологических знаний и умений.
	Дано объяснение роли биологии в формировании научного мировоззрения в полном объеме.


Биологические задачи решены верно; выполнены простейшие схемы скрещивания.  






Выводы на основе сравнения и анализа биологических систем и объектов сделаны верно, в полном объеме.   




Перечислены различные гипотезы происхождения жизни на Земле, им дана собственная оценка и анализ; названы глобальные экологические проблемы, предложены пути их решения; названы последствия деятельности человека в окружающей среде.


Перечислены источники информации о биологических объектах(учебники, справочники, научно-популярные издания, компьютерные базы, ресурсы Интернета).   


Названы области практического применения биологических знаний
	Практическое задание: работа с опорным конспектом, текстом в учебнике.


Практическое задание: комплекты задач по молекулярной биологии, комплекты генетических задач.




Практическое задание: работа с комплектом гербарного материала, таблицами по общей биологии.




Практическое задание. Работа с дополнительными источниками информации, анализ видеофильма.













Практическое задание. Работа с дополнительными источниками информации.








Практическая работа. Составить план-схему применения биологических наук в различных областях практической деятельности и в повседневной жизни.
	Диф. зачет







Диф. зачет










Диф. зачет










Диф. зачет



















Диф. зачет












Диф. зачет


	З-1: Знать и понимать основные положения биологических теорий и закономерностей.










З-2: Знать строение и функционирование биологических объектов.




З-3: Знать и понимать сущность биологических процессов.

















З-4: Знать биологическую терминологию и символику.


	Объяснение сущности основных положений биологических теорий и закономерностей: клеточной теории, эволюционного учения, учения В.И.Вернадского о биосфере, законов Г.Менделя закономерностей наследственности и изменчивости.


Знание строения и функционирования биологических объектов: клетки, генов и хромосом, структуры вида и экосистем.


Знание и понимание сущности биологических процессов: размножения, оплодотворения, действия искусственного и естественного отбора, формирования приспособленности, происхождения видов, круговорота веществ и превращения энергии в клетке, организме, экосистеме и биосфере. 


Знание биологической терминологии и символику.
	Дано определение основных положений и теорий полностью.













Дано объяснение функционирования биологических объектов в полном объеме. 



Биологические процессы описаны полностью; воспроизведены все этапы биологических процессов.















Перечислены все биологические термины, воспроизведены символы.
	Теоретическое задание. Работа с учебником и дополнительной литературой по данной теме.











Теоретическое задание. Тестирование






Теоретическое задание. Работа с опорными конспектами по данной теме.

















Теоретическое задание. Работа со справочной литературой по биологии.


	Диф. зачет
















Диф. зачет








Диф. зачет





















Диф. зачет
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2. Комплект контрольно-оценочных средств
2.1 Входной контроль знаний.

Вариант первый

1. Вторичная кора трехлетней ветки липы образована:                                                  а) древесиной и лубом;                                       б) лубом и паренхимой;                    в) паренхимой коры и камбием;                        г) камбием и древесиной
2. Клубнелуковица – это видоизменённый  
а) лист;            б) побег;           в) корень;          г) столон.
3. Для процесса двойного оплодотворения покрытосеменных растений характерно образование:                                                                                                   а) двух архегониев;                                             б) мегаспорофилла                        в) триплоидной клетки;                                      г) диплоидной клетки.
4. Легочное дыхание характерно для:                                                                              а) речного рака;                                                   б) белой  планарии;                        в) комнатной мухи;                                             г) виноградной улитки.
5. Общими признаками паука и бабочки являются:                                                         а) тугмент и смешанная полость тела;                                                                          б) смешанная полость тела и незамкнутая кровеносная система;                               в) незамкнутая кровеносная система и зеленые железы;                                              г) зеленые железы и замкнутая кровеносная система.
6.  Ядовитые железы гадюки – это видоизменённые железы:                                              а) кожные;     б) потовые;       в) слюнные;       г) глоточные.
7.  Под эмалью зуба лежит:                                                                                                а) хрящ;         б) кость;            в) дентин;           г) пульпа.
8.  К соединительным тканям относят:                                                                              а) эпидермис и ретикулярную;                          б) ретикулярную и хрящевую;         в) хрящевую и эпителий;                                   г)  эпителий и скелетную.
9. Двустворчатый клапан в сердце человека находится между:                                    а) правым предсердием и желудочком;                                                                       б) правым желудочком и лёгочным стволом;                                                          в) левым предсердием и желудочком;                                                                                    г) левым желудочком и дугой аорты.
10.  Хрусталик глаза выполняет функцию:                                                                                             а) защитную;                                                                                                                    б) рецепторную;                                                                                                                         в) преломляет лучи;                                                                                                                          г) определяет цвет глаза. 
      Код  ответов: 1-б; 2-б; 3-в; 4-г; 5-б; 6-в; 7-в; 8-б; 9-в; 10-в.                                                                                             

Вариант второй

1. Вторичная древесина развивается  в:                                                                                    а) стебле однодольного растения;                                                                                                      б) корнях и листьях однодольного растения;                                                                     в) стебле древесного двудольного растения;                                                                      в) корнях травянистого однодольного растения;
2. Столоны картофеля – это видоизменённые:                                                                     а) побеги;             б) корнеклубни;       в) корневища;       г) корнеплоды.
3. Первичная клетка семизачатка покрытосеменых растений делится мейозом с образованием:
     а) мегаспор;         б) спермиев;             в) яйцеклеток;      г) антеридиев.
4. Особенности пищеварительной системы прудовика:                                                 а) отсутствие печени;
б) заканчивается слепо;                                                                                                  в) развитие терки в глотке;                                                                                           г) развитие поджелудочной железы.
5. Ланцетник и беспозвоночные сходны:                                                                        а) наличием хорды в эмбриогенезе;                                                                             б) наличием сердца в эмбриогенез;                                                                               в) отсутствием радиальной симетрии;                                                                          г) развитием трех зародышевых листков. 
6. Рулевые перья птиц образуют плоскость:                                                                 а) шеи;                б) крыла;                   в) хвоста;                  г) туловища.
7. Общий желчный проток человека открывается в:                                                       а) печень;                                                    б) желудок;                                                  в) подвздошную кишку;                            г) двенадцатиперстную кишку.
8. Костеразрушающие клетки:                                                                                           а) остеоны;         б) остеоциты;            в) остеокласты;       г) остеобласты.
9. У человека от сердца по большому кругу кровообращения кровь движется по: а) легочной вене;                                       б) легочной артерии;                                    в) левой дуги аорты;                                  г) правой дуге аорты.
10. У человека вкусовые сосочки, расположенные по краю языка,            чувствительны  к:                                                                                                         а) кислому;        б) сладкому;              в) соленому;            г) горькому. 
     Код ответов: 1-в; 2-а; 3-а; 4-в; 5-в; 6-в; 7-г; 8-б; 9-в; 10-а.                     
     
          


                                 2.2  Итоговая  аттестации по предмету


Тестирование
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вариант первый
1.   Назовите предмет изучения общей биологии:
      а) строение и функции организма; 
      б) природные явления;
      в) закономерности развития и функционирования живых систем;
      г) строение и функции растений и животных.

      2.  На каком минимальном уровне организации жизни проявляется такое
      свойство живых систем, как способность к обмену веществ, энергии,
      информации:
    а) на биосферном;                                                  б) на молекулярном;
    в) на организационном;                                         г) на клеточном.

3.  Главным компонентом ядра являются:
     а) рибосомы;       б) хромосомы;          в) митохондрии;         г) хлоропласты.

      4.  Молекулы АТФ выполняют в клетке функцию:
     а) защитную;                                                          б) каталитическую;
     в) аккумулятора энергии;                                     г) транспорта веществ.


      5.  Как называется полужидкое вещество, заполняющее всю клетку, в которой
        расположены органоиды и ядро:
            а) кариоплазма;                                                     б) цитоплазма;
     в) плазма;                                                               г) целлюлоза.

6.  В каком органоиде происходит фотосинтез:
     а) в хлоропластах;                                                б) в лейкопластах;
     в) в хроматине;                                                     г) в хлорофилле.

7.  Какая ядерная структура несет наследственные свойства организма:
     а) ядрышко;                                                          б) нуклеоплазма;
     в) хромосомы;                                                      г) ДНК.

8.  Какие функции выполняют лизосомы:
     а) накопление веществ;                                      б) расщепление веществ;
     в) накопление ферментов;                                  г) перенос веществ.

9.  Мутационная изменчивость, в отличие от модификационной:
     а) носит обратимый характер;
     б) передается по наследству;
     в) носит массовый характер;                             
     г) не связана с изменениями   хромосом.

     10. Совокупность генов, которую организм получил от родителей, это:
     а) генотип;                б) фенотип;                 в) геном;              г) кариотип.

     11. Пример внутривидовой борьбы за существование:
     а) соперничество самцов из-за самки; 
     б) «борьба с засухой» растений пустыни;
     в) сражение хищника с жертвой;
     г) поедание птицами плодов и семян.

12. Направляющий фактор эволюции  это:
      а) дрейф генов;                                                        б) видообразование;
      в) естественный отбор;                                           г) географическая изоляция.

13. Человек, в отличие от животных, услышав слово, воспринимает:
       а) высоту составляющих его звуков; 
       б) направление звуковой волны;
       в) содержащийся в нем смысл; 
       г) степень громкости звука.

    14. Необходимое условие устойчивого развития биосферы это: 
      а) создание искусственных  агроценозов;
      б) сокращение численности хищных животных;
      в) развитие промышленности с учетом экологических закономерностей;
     г) уничтожение насекомых-вредителей сельскохозяйственных культур.

    15. Перенос энергии от ее источника (растений) через ряд организмов называют:
      а) пищевой цепью;                                              б) экологической   пирамидой;
      в) круговоротом веществ и энергии;                 г) биотической регуляцией.

Вариант второй
1.  Кто сформулировал клеточную теорию в 1838 г?
     а) К. Бэр;                                             б) Т. Шванн и М. Шлейден;
     в) Ч. Дарвин;                                       г) Р. Гук

2.  Какой из научных методов исследования был основан в ранний период
     развития биологии:
     а) экспериментальный;                       б) микроскопия;
     в) сравнительный метод;                    г) метод наблюдения и описания объектов.

3. Каковы функции ядра:
    а) носитель наследственной информации;
    б) центр накопления энергии;
    в) место образования микротрубочек; 
    г) осуществляет синтез АТФ.

   4.  Как называется внешний покров клетки и некоторых органоидов, состоящих из
        молекул липидов и белков:
    а) оболочка;                                                               б) мембрана;
    в) эктодерма;                                                             г) гликокалис.

  5.   Какие функции выполняет комплекс Гольджи:
    а) синтез белка;                                                        б) накопления веществ;
    в) сокращение мышечных волокон;                       г) синтез рибосом.

  6.   Как называют внутренние структуры митохондрий:
    а) граны;                 б) матрикс;                    в) кристы;                     г) строма.

  7.   В каких клетках ядро отсутствует:
    а) в эукариотических;                                           б) грибных;
    в) прокариотических;                                           г) животных.

  8.   Какие структурные элементы характерны только для растительных клеток:
    а) рибосомы;                                                          б) комплекс Гольджи;
    в) митохондрии;                                                     г) пластиды.
  9.   Число хромосом при половом размножении в каждом поколении возрастало бы
        вдвое, если бы в ходе эволюции не сформировался процесс:
    а) митоза;            б) мейоза;             в) оплодотворения;              г) опыления.

  10.  Дигетерозигота обозначается:
     а) Аа ВВ;                  б) АА ВВ;                      в) Аа Вв;                         г) аа вв.

  11.  Совокупность внешних признаков особей относят к критерию вида:
     а) географическому;                                            б) генетическому;
     в) морфологическому;                                         г) экологическому.

  12.  Формирование приспособленности у организмов происходит в результате:
      а) освоения видом новых территорий;
      б) прямого воздействия среды на организм;
      в) дрейфа генов и увеличения численности гомозигот;
      г) сохранения отбором особей с полезными признаками.
  13.   Какой из перечисленных ароморфных признаков позволил млекопитающим
          освоить разнообразные среды обитания:
а) теплокровность;                                 б) гетеротрофное питание;
в) легочное дыхание;                             г) рефлекторная нервная деятельность.
  14.  Сигналом к осеннему перелету птиц служит:
     а) понижение температуры воздуха;        б) увеличение количества осадков;
     в) наступление первых заморозков;         г) сокращение длины светового дня.

   15. Особая оболочка Земли, содержащая всю совокупность живых организмов:
     а) биосфера;               б) биоценоз;                 в) биомасса;           г) биота.


Вариант третий
1.   Живые системы считаются открытыми потому, что:
      а) они построены из тех же химических элементов, что и неживые системы;
      б) они обмениваются веществом, энергией и информацией с внешней средой;
      в) они обладают способностью к адаптации;
      г) они способны размножаться.

2.   Одно из положений клеточной теории:
      а) при делении клетки хромосомы способны к самоудвоению;
      б) новые клетки образуются при делении исходных клеток;
      в) в цитоплазме клеток содержатся различные органоиды;
      г) клетки способны к росту и обмену веществ.

3.   Почему митохондрии называют «энергетическими станциями» клеток:
      а) осуществляют синтез белка;                б) осуществляют синтез углеводов;
      в) осуществляют расщепление АТФ;      г) осуществляют синтез АТФ.

4.   Какую функцию выполняют рибосомы в клетке:
      а) синтез углеводов;                                   б) синтез жиров;
      в) синтез белков;                                         г) синтез гормонов.

5.   Как называются органоиды движения:
      а) реснички;                                                  б) микротрубочки;
      в) центриоли;                                                г) миофибриллы.

6.   Какие углеводы характерны для животных клеток:
      а) крахмал;              б) целлюлоза;              в) глюкоза;              г) гликоген.

7.   Какие образования являются включениями у растительной клетки:
      а) рибосомы;           б) лизосомы;             в) вакуоли;               г) пластиды.

8.   Какие органоиды имеют двумембранное строение:
      а) аппарат Гольджи;                                      б) митохондрии;
      в) рибосомы;                                                  г) хромосомы.

9.   У собак черная шерсть (А) доминирует над коричневой (а), а коротконогость
      (В) — над нормальной длиной ног (в). Выберите генотип черной,
      коротконогой
      собаки, гетерозиготный только по признаку длины ног:
      а) Аа Вв;                 б) аа вв;                       в) АА Вв;                 г) АА ВВ.

10. Малокровие возникает у человека вследствие:
      а) недостатка кальция в крови;
      б) уменьшения витаминов в организме;
      в) уменьшения содержания гемоглобина в крови;
      г) нарушения деятельности органов пищеварения.

1. Сколько видов гамет образуется у дигетерозиготных растений гороха при
 дигибридном скрещивании:
 а) один;                    б) два;                         в) три;                      г) четыре.

12. К какому критерию вида относят область распространения северного оленя:
      а) экологическому;                                          б) генетическому;
      в) морфологическому;                                     г) географическому.

13. В чем причина смены одного биоценоза другим:
      а) изменение погодных условий;
      б) сезонные изменения в природе;
      в) колебания численности популяций одного вида;
      г) изменение среды обитания живыми организмами.

14. К абиотическим факторам среды относят:
      а) подрывание кабанами корней;                      б) нашествие саранчи;
      в) образование колоний птиц;                           г) обильный снегопад.

15.Стадия взаимодействия между обществом и природой, на которой до предела  обостряются противоречия между экономикой и экологией, называется:
    а) экологическим кризисом;                б) экологическим индикатором;
      в) экологическим фактором;               г) экологической стратегией выживания.



Вариант четвертый
1. Какое из перечисленных ниже положений составляют основу клеточной
теории: 
а) все организмы состоят из клеток;                                                                          б) все клетки возникают из неживой материи;                                                                     в) клетки способны к росту и обмену веществ;                                                                               г) все клетки являются открытыми системами.
2.  Какие структурные элементы характерны для растительных клеток :
    а) рибосомы;         б) пластиды;          в) митохондрии;     г) комплекс Гольджи.

3. Какие функции выполняют митохондрии:
    а) аккумуляция энергии в виде макроэргических связей АТФ;
    б) синтез углеводов;
    в) синтез структурных белков;
    г) аккумуляция энергии в виде макроэргических связей АДФ.

1. Гидролитическое расщепление высокомолекулярных веществ в клетке происходит в:                                                                                                                                                                                         а) лизосомах;                                                 б) рибосомах;                                                  в) хлоропластах;                                            г) эндоплазматической сети.
5.  Ферментативную функцию в клетке выполняют:
      а) белки;             б) липиды;         в) углеводы;           г) нуклеиновые кислоты.

6.  Мейоз отличается от митоза наличием:
     а) интерфазы;                                              б) веретена деления;
    в) четырех фаз деления;                              г) двух последовательных делений.

7. Обмен веществ между клеткой и окружающей средой регулируется:
    а) плазматической мембраной;                   б) эндоплазматической сетью;
    в) ядерной оболочкой;                                 г) цитоплазмой.

8. Какой органоид связывает клетку в единое целое, осуществляет транспорт
    веществ, участвует в синтезе белков:
    а) наружная клеточная мембрана;               б) комплекс Гольджи;
    в) лизосомы;                                                   г) эндоплазматическая сеть.

9. Парные гены гомологических хромосом называют:
    а) аллельными;                                               б) сцепленными;
    в) рецессивными;                                           г) доминантными.

10. В молекуле ДНК количество нуклеотидов с гуанином составляет 10% от          
      общего числа. Сколько нуклеотидов с аденином в этой молекуле:
      а) 10% ;                  б) 20% ;                  в) 40% ;                      г) 90% .

11. Рудиментарные органы — пример доказательств эволюции:
      а) эмбриологических;                                    б) палеонтологических;
      в) сравнительно-анатомических;                  г) биографических.

12. К социальным факторам антропогенеза относят:
      а) прямохождение;                                         б) появление речи;
      в) мутационный процесс;                              г) борьбу за существование.

1. Что служит главным источником энергии, обеспечивающим круговорот веществ в экосистемах:                                                                                                     а) АТФ;                                                                б) солнечный свет;                                   в) живые организмы;                                          г) органические вещества.

14. Окислительно-восстановительная функция живого вещества планеты связана с 
      а) эволюцией организмов;                             
      б) климатическими условиями;
      в) освоением организмами новых мест.

15.Тип взаимодействий, при котором представители одного вида поедают 
 представителей другого вида, это:                                                                                       а) конкуренция;                                                     б) паразитизм;                                                в) хищничество;                                                     г) нейтрализм.


Ответы.

	№ варианта
	Варианты ответов
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Практические задания


Практическое задание №1

На фрагменте одной цепи ДНК нуклеотиды расположены в последовательности:
А – А – Г – Т – Ц – Т – А – Ц – Г – Т – А – Т
1. Нарисуйте схему структуры двухцепочечной ДНК.
2. Объясните, каким свойством ДНК при этом вы руководствовались.
3. Какая длина (в нм) этого фрагмента ДНК? (каждый нуклеотид занимает 0,34 нм по длине цепи ДНК).
4. Сколько (в %) содержится нуклеотидов (по отдельности) в этой ДНК?
Решение:
1) I цепь ДНК    А – А – Г – Т – Ц – Т – А – Ц – Г – Т – А – Т
     II цепь ДНК   Т – Т – Ц – А – Г – А – Т – Г – Ц – А – Т – А
2) Принцип комплементарости А с Т, Г с Ц.
3) Молекула ДНК всегда двухцепочечная, поэтому ее длина равна длине одной цепи, а каждый нуклеотид в ней занимает 0,34 нм; следовательно, 12 нуклеотидов в цепи  12 х 0,34нм = 4,08 нм.
4) Всего в двух цепях 24 нуклеотида, из них
 А = 8, т.к. А = Т, то Т = 8.
 А = Т = 8 = 8 х 100% : 24 = 33,4% (А и Т по 33,4%)
 Г = 4, т.к. Г = Ц. то Ц = 4.
 Г = Ц = 4 = 4 х 100% : 24 = 16,6% (Г и Ц по 16,6%).

Практическое задание №2

В молекуле ДНК обнаружено 880 гуаниловых нуклеотидов, которые составляют 22% от общего количества нуклеотидов этой ДНК. Определите: а) Сколько содержится других нуклеотидов ( по отдельности) в этой молекуле ДНК; б) какова длина ДНК.

Решение.
На основе принципа комплементарности (А+ Т) + (Г + Ц) = 100%
5) Определяем количество второго (цитидилового) нуклеотида:
Г = Ц = 880, или 22%.
                2. На долю других видов нуклеотидов (Т + А) приходится
                     100% - (22% + 22%) = 56%
3. Для вычисления количества этих нуклеотидов составляем пропорцию:
Х = 56%  х  880 :  22% = 2240;
                     2240 : 2 вида нуклеотидов = 1120 А, столько же Т. 
                     Всего 880 + 880 + 1120 + 1120 = 4000 нуклеотидов.

4. Для определения длины ДНК узнаем, сколько нуклеотидов  
     содержится в одной цепи: 4000 : 2 = 2000.
5. Вычисляем длину одной цепи 2000 х 0,34 нм = 680 нм. Такова длина и всей молекулы ДНК.
Ответ: а) Г = Ц = 880, А = т = 1120,  б) 680 нм.  
	

Практическое задание №3 

При самоопылении растений томатов с нормальными листьями в потомстве из 360 растений 90 было с удлиненными листьями. Определить характер наследования признака и генотипы родительских форм.

Решение.
В потомстве произошло расщепление, отсюда следует, что родительские формы гетерозиготны. Учитывая, что в гетерозиготном состоянии может быть только доминантный признак, то нормальные листья доминируют над удлиненными.
 Это подтверждается фактом, что в потомстве из 360 с удлиненными листьями, а (360 – 90 = 270) с нормальными листьями, это в три раза больше, как по 2-му закону Менделя.

А – нормальные
В – удлиненные

Р                        женская               Х                    мужская
                            особь                                           особь
     по Ф.               норм.                                           норм.
     по Г.                Аа                                                 Аа    

Гаметы               А     а                                              А      а

F1                                             АА     Аа     Аа     аа
     по Ф.                          3             :            1
                                       75%                     25%
                                      норм.                  удл.

     по Г.         25%  гомозиготы по доминанте
                      25%   гомозиготы по рецессиву
                      25 %  гетерозиготы

Практическое задание №4

1. Постройте вариационный ряд и вариационную кривую. Определите, какие признаки встречаются наиболее часто, а какие – редко. Для этого:
а) измерьте длину листовой пластинки от черенка до верхушки главной жилки у 30 листьев;
б) расположите ваши данные на листе бумаги в порядке нарастания величины признака; проведите линию, соединяющую ваши объекты, и получите вариационный ряд;
в) запишите полученные данные вариационного ряда в таблицу:

	Общее число вариант ряда
	Варианта
	Частота встречаемости
	Сумма
	Средняя величина признака

	


	
	
	
	



г) постройте вариационную кривую, т.е. отобразите на графике зависимость между изменением признака и частотой его встречаемости;
д) определите максимальное, минимальное и наиболее часто встречающееся значение признака полученной вариационной кривой. Сделайте вывод по полученным результатам.  

[bookmark: _Toc316860046]3. Пакет экзаменатора

	ПАКЕТ ЭКЗАМЕНАТОРА

	Задания теоретические проводится в форме тестового контроля знаний.                                                                 
Задания практические проводятся в форме решения биологических задач в кабинете


	Объекты оценки
	Критерии оценки результата                         (в соответствии с разделом 1 «Паспорт комплекта контрольно-оценочных средств)
	Отметка о выполнении 

	У 1: Уметь объяснять роль биологии в формировании научного мировоззрения.

У 2: Уметь решать элементарные биологические задачи; составлять элементарные схемы скрещивания.

У 3: Уметь сравнивать биологические объекты, системы и делать выводы и обобщения на основе сравнения и анализа.

У-4: Уметь анализировать и оценивать различные гипотезы о сущности происхождения жизни на Земле; глобальные экологические проблемы и их решения, последствия собственной деятельности в окружающей среде.

У-5: Уметь находить информацию о биологических объектах в различных источниках и критически ее оценивать. 

У-6: Уметь использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни.
З-1: Знать и понимать основные положения биологических теорий и закономерностей.

З-2: Знать строение и функционирование биологических объектов.
	Дано объяснение роли биологии в формировании научного мировоззрения в полном объеме.

Биологические задачи решены верно; выполнены простейшие схемы скрещивания.  



Выводы на основе сравнения и анализа биологических систем и объектов сделаны верно, в полном объеме.   


Перечислены различные гипотезы происхождения жизни на Земле, им дана собственная оценка и анализ; названы глобальные экологические проблемы, предложены пути их решения; названы последствия деятельности человека в окружающей среде.


Перечислены источники информации о биологических объектах(учебники, справочники, научно-популярные издания, компьютерные базы, ресурсы Интернета).   


Названы области практического применения биологических знаний.



Дано определение основных положений и теорий полностью.



Дано объяснение функционирования биологических объектов в полном объеме. 
	

	
З-3: Знать и понимать сущность биологических процессов.

З-4: Знать биологическую терминологию и символику.
	
Биологические процессы описаны полностью; воспроизведены все этапы биологических процессов.

Перечислены все биологические термины, воспроизведены символы.
	



Условия выполнения задания
1. Место (время) выполнения задания: Кабинет № 12 «Биология и Химия»
2. Требования охраны труда: инструктаж по технике безопасности.
3. Оборудование:  индивидуальное рабочее место, оборудованное компьютером.
4.  Максимальное время выполнения зачетного  задания  45 мин.
5. Условия: зачет  проводится индивидуально. 
6. Технические средства: компьютеры.
7. Литература для экзаменующихся:

             Перечень учебных изданий, дополнительной литературы
Основные источники:
1. Мустафин, А. Г., Биология : учебник / А. Г. Мустафин, В. Б. Захаров. — Москва : КноРус, 2022. — 423 с. — ISBN 978-5-406-09668-0. — URL: https://book.ru/book/943245 (дата обращения: 01.10.2023). — Текст : электронный.
2. Колесников, С. И., Биология: пособие-репетитор : учебное пособие / С. И. Колесников. — Москва : КноРус, 2021. — 537 с. — ISBN 978-5-406-02521-5. — URL: https://book.ru/book/938037 (дата обращения: 01.10.2023). — Текст : электронный.
Дополнительные источники:
1. Мамонтов, С. Г., Общая биология : учебник / С. Г. Мамонтов, В. Б. Захаров. — Москва : КноРус, 2023. — 323 с. — ISBN 978-5-406-11258-8. — URL: https://book.ru/book/948581 (дата обращения: 01.10.2023). — Текст : электронный.
2. Колесников, С. И., Общая биология : учебное пособие / С. И. Колесников. — Москва : КноРус, 2023. — 287 с. — ISBN 978-5-406-11707-1. — URL: https://book.ru/book/949522 (дата обращения: 01.10.2023). — Текст : электронный. 
3. Маглыш, С. С. Биология : интенсивный курс подготовки к тестированию и экзамену / С. С. Маглыш. — Минск : ТетраСистемс, Тетралит, 2023. — 272 c. — ISBN 978-985-7067-25-1. — Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. — URL: https://www.iprbookshop.ru/28054.html— Режим доступа: для авторизир. пользователей


 

